

“宁波帮”人士的家国情怀

捐献了足以购买一架飞机的巨款

2 沉船江面封锁航道 阻止日军水路进攻

江浙靠海临江,水路畅通,为了阻止日军水路进攻,发生过多次沉船封锁航道的事情。

1937年,江阴海空战为了阻止日本海军溯长江而上,筑起一道水下防线,曾任上海总商会会长的慈溪人虞洽卿响应政府的号召,把公司三分之一的轮船炸沉到水里,竺梅先也捐献出自家的“甬兴”轮,与20余艘舰船一起炸沉在江阴江面,铸成一道水下拦截线,拉开了长江抗战的序幕。这就是著名的江阴沉船事件。

在抗日战争的每个关键节点,都有“宁波帮”的贡献。无不显示出他们在民族危难关头,作为爱国工商业者应有的民族气节。

《浙江通志·海关志》编委胡丕阳还告诉记者,1940年7月20日,宁波城防司令部还向浙海关调用两艘缉私舰,载石沉入梅墟附近江水转弯处,用以彻底封锁航道,阻止已经占领镇海的日军入侵。7月底,日寇被驱逐出镇海。

3 为抢救战争伤病员 “宁波帮”人士纷纷开办伤兵医院

战火纷飞的年代,投入抗战的士兵伤亡无数。宁波城市职业技术学院教授、“宁波帮”研究专家何静说,淞沪会战期间,“宁波帮”人士在枪林弹雨中,冒险抢救伤病员。

爱国实业家方液仙开办的伤兵医院,不仅规模大,还聘请了当时不少著名的外科医生和护士,并派厂内职工上前线护送,尽己所能救助伤病员。

奉化人竺梅先募集巨款,后亲赴前线慰劳浴血抗战的19路军将士,目睹士兵缺药少药时,又在现在的康定路、陕西北路设立伤兵医院,邀请名医主持医务。

镇海人黄延芳也与朋友在南京西路办了第十一伤兵医院;颜料商周宗良也在江宁路办起了一座伤兵医院;“宁波帮”人士虞洽卿、乌崖琴、张继光等人,将准备筹建洽卿医院的三万多银元也捐给了伤兵医院。

4 以“中国国货”为公司招牌 抵制销售日本货

抗日战争时期,“宁波帮”的爱国情怀还体现在坚决抵制日货、支持国货上,面对日寇淫威,坚贞不屈,维护了民族尊严。

就此,乐承耀讲了一个故事。淞沪会战后,鄞县人李康年当时是中国国货公司经理,有一次,一名日本商人带了两名全副武装的日本兵到中国国货公司进货部寻衅,要求推销日货。李康年不卑不亢地说:“我告诉你们,我们这家公司在开办时即在章程中规定只售本国货,不销外国货。章程规定如此,所以招牌就叫中国国货公司,不叫中国百货公司。中国国货公司是股份有限公司,我是代理人,无权做公司章程以外的业务。”短短的几句话,说得日商无言以对,只能垂头丧气狼狈地走了。

再比如秦润卿、项松茂、竺梅先等“宁波帮”杰出代表,面对日本侵略者的淫威,同样坚贞不屈,大义凛然。

研讨会上,鄞州文史主编戴松岳、鄞州区委党史办党史科科长史柱红等人都提到了五洲大药房总经理、鄞县人项松茂。1931年,“九一八”事变发生后,项松茂成立了一营的义勇军,还自任营长,并请军事教官加以训练。淞沪会战期间,项松茂积极组织生产军用药品。

五洲大药房二分店毗连战场,日军从店中查出义勇军的军服,将留守的11名员工全部劫走。项松茂大义凛然,不顾危险亲赴敌营要人,被日军逮捕到海军陆战队司令部,他拒绝与倭寇合作,最终和11名员工一起被日寇杀害。项松茂牺牲后,他的儿子项绳武继承父志,同样拒绝与日寇合作。

5 开办难民收容所 冒险运送难民

抗战时期,战火连天,上海有大批难民涌入租界或逃往他乡。他们面临疾病饥饿,每天都有人死亡。在救济难民的行动中,同样活跃着“宁波帮”的身影,他们纷纷发起组织各种团体,或以个人出资捐物,救济难民。何静教授说,这些“宁波帮”爱国志士的事迹让人非常感动,“我在讲座上讲述这些内容时,经常忍不住落泪”。

由于难民剧增,“宁波帮”又着手安排遣送难民回乡。担任宁绍轮船公司总经理的竺梅先承担运送难民的任务。面对海上水雷封锁以及随时可能遭受日军轰炸的危险,竺梅先日夜往返于沪甬和浙东各地航线,累计无偿安全运送难民几十万人,宁绍轮船公司运送难民的“谋福轮”成了解救同胞的“诺亚方舟”。

抗战期间,不少“宁波帮”人士还组织、参加各种救援团体,直接开展难民的救济工作。黄延芳担任救济委员会常务委员兼财务主任,全力投入到难民救济安置工作。在黄延芳的主持下,难民救济协会开办了多处收容所,先后收容难民达40多万人。他出钱出力,日夜奔波,倾注了很大的心血。协会连年所需的数百万元经费多半都由他设法募集。形势一有缓和,他又组织遣送难民回乡生产,并设置留沪难民生产自救工场和难童学校等等。

而竺梅先夫妇还在家乡奉化的大山里,创办了国际灾童教养院。收容的610名灾童,全部是上海沦陷区饱尝世间辛酸、在战火中求生存的苦难孩子。这些在战争中失去家庭的孤儿,最大的15岁,最小的4岁。他们救助这些灾童达5年之久。竺梅先并为此献出了自己的生命,并被称为“中国的辛德勒”。

“我经常在讲述这些英雄的故事,心里一直有个愿望,希望有机会能去祭拜他们,而遗憾的是很多人都默默无闻地牺牲了,我们无法知晓他们的坟墓在何处。”何静说。

研讨会另一位嘉宾、浙东抗战老兵纪念馆负责人沙力则给出了答案:“我们浙东抗战老兵纪念馆里设有很多抗战英烈的坟墓或衣冠冢,其中就有你刚才提到的几位英烈”。

记者 王思勤 殷欣欣 陈烨



友诚敬爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强

祖国和谐 家家安宁

中宣部宣教局 中国文明网